

Szentesei Újság

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér 5. szám.

Telefon: 309.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Hidépítés Csongrádon

Politikai gyűléseken, folyóiratok és napilapok hasábjain, társaságban hivatalos nyilatkozatokban, emberek vitáiban és beszélgetéseiben ország-szerte naponta nyilatkoznak meg és kerülnek felszínre nyílt, vagy rejtett ellentétek, amelyek mind elválasztanak embert-embertől, pedig mindenki egységre, megértésre és békére vágyik lelke legmélyén ebben az országban. Az oly annyira szükséges lelki béke gyakorlati megteremtése érdekében — sajnos — keves kezdeményezés történik.

Ezért kell kiemelni az apró, „vidéki események” sorából azt a jelentőségében eléggé nem méltatható eseményt, ami június 23-án Csongrádon zajlott le. A maroknyi kis csongrádi református egyház, megértve az idők szavát nagyszabású Kultúrnapot rendezett a hidépítő munkások javára nemcsak az anyagi megsegítés szándékával, hanem a szellemi és lelki hidverés gondolata jegyében is. Meddő vitatkozás, bizonygató érzelmek helyett ez a kis krisztusi közösség cselekedni akart, cselekedni mert és tudott! Sokak számára példát és utat mutatott. A cselekedetekben megnyilatkozó nagy gondolatok többnyire egy egyszerű, de szép gesztusban öltenek formát és ezért válnak közérthetővé. Csongrádon is ez történt. Egy kis egyház meghívta a szomszédos város színpónikus zenekarát, pompás kamarakórusát, néhány kiváló ének-művészt és egy vendég szónokot.

Délután művészi egyházzenei számokkal gazdagított ünnepi istentisztelet tartott, melyen munkások, parasztok, értelmiségiek együtt imádkoztak a hidépítőkért Megható könyves áhitat, a szeretet evangéliumától átható szívek összedobbanása! Délután pedig nagyszabású hangversennyel egybekötött előadás. Szébbnél-szebb kórusok, zenekari és magán számok teszik élményszerűvé a gazdag műsort. Közben feláll egy lelkes és beszélő kezd a hidépítésről. Bátor, biztos és építő minden mondata. Kritikája éles, de tárgyilagos a hibák és bűnök vizsgálata közben. Nem vész el azonban a mocsárban. Látja és rávezet a kiútra. Leplezetlenül mutatja be a két parton álló tábor. Egyiknek sem szépíti hibáit és nem kicsinyíti erejét. Egyforma mértékkel mér. „A két parton állók közül az egyik vallja az egyetlen egyetemes szent és apostoli közösség” elvét. — a másik pedig csak az „egyetlen és egyetemes” fogalmat fogadja el és elveti a szent és apostoli fogalmának szükségességét és jogosultságát.

Az egyik az isteni törvényt akarja betölteni, a másik az emberi jogokat akarja biztosítani! Ha el akarjuk kerülni a békésnek álmódott jövő-

Milliók tömeg indul az ország minden részéből a szegedi „Kenyér Ünnepe”-re

A Független Ifjúság Ünnepe Szentesen

Mint közöltük, a Kisgazdapárt szegedi szervezete ma, Péter-Pál napján rendezi meg a „Kenyér ünnepe”-t. Délmagyarország parasztságának ezen a nagy sereg-szemlétén megjelenik Tildy Zoltán köztársasági elnök, Nagy Ferenc miniszterelnök és a kormány több más tagja. A miniszterelnök az ünnepség keretében fog beszámolni nyugati útjáról, s általános tájékoztatást ad bel- és külpolitikai kérdésekről.

Az ünnepségre az ország minden részéből különvonatok mennek, úgyhogy az előzetes szerény becslések szerint is milliók tömeg fog összegyűlni Szegeden, a magyar parasztság erre a nagy ünnepére. A különvonatok Szentéről az éjjel indultak el s Szegedről ma délután 6 órakor fognak visszaindulni.

Szentesen ugyancsak nagyszabású aratóünnepség lesz ma, amelyet a Független Ifjúság helyi szervezete rendez, tekintve, hogy Péter-Pál napja a kisgazda ifjúság nagy ünnepe is. Az ünnepség istentisztelettel kezdődik reggel 9 órakor, majd 10 órakor felvonulás a Kossuth térre, ahol 11 órakor veszi kezdetét a nagygyűlés, amelyen a helyieken kívül budapesti szónok is beszédet mond. Este 8 órától reggelig tartó aratóbál zárja be a műsort a Parasztszövetség színházában. (Belépődíj nyolc tojás, vagy annak pénzbeli ellenértéke.)

Hétfőtől kezdve irányított piaci árak lesznek

Már több ízben szóváltottuk lapunk hasábjain a szentesi piacon uralkodó lehetetlen állapotokat, hogy a magas árak miatt a kisjövedelmű és fixfizetéses családok egész heti, vagy havi fizetésükből csak néhány napra való élelmet tudnak bevásárolni.

A város vezetősége és a közellátási hatóságok most ezért bevezették az irányított árak mellett való piaci árak elmozdítását. A piaci ármezsgéket bizottság július 1-én vagyis hétfőn kezdi meg munkáját. Irányárakat állapít meg, s azokat a piacon kifüggesztett árjegyzék útján hozza a közönség tudomására.

Legszigorúbban be kell tartani ezeket az irányárakat a vásárlóknak és az eladóknak is. Az irányárakat túllépők ellen szigorú eljárás fog megindulni.

ben az újabb katasztrófát, mely a tegnapiénál sokkal súlyosabb lenne, szigorú és kemény önvizsgálattal, szilárd pilléreket kell lerakni, melyre a hívő, szociális és népi demokráciáért élő magyar ember hidja épül. Épen a hidon kell találkozni a két parton álló tábor az isteni törvény és emberi jogok kiteljesedésének ölelkezésében! Halvány gondolatok, redőkei ezek a nagyszerű beszédnek, amit lelkesen és átszellemülten halgatott feszült figyelemmel, vagy kirobbanó tetszésnyilvánítással a közönség. A közönség! Parasztok!

Megkezdtek a városnál a szanálást

Mint ismeretes, a szanálási, vagy másképpen B-lista rendelet végrehajtását a vidéki városokban ezévi július hó 31-ig kell végrehajtani. A város már most megkezdte a B listázást, amennyiben a lakáshivatal három beosztottját a városi tanács június hó 24-i ülésén hozott határozata értelmében június 27-ével, a lakáshivatal átszervezésére és a közelgő B-listára való tekintettel elbocsátotta a szolgálatból.

Mindenki igyekezzen önellátott lenni

A vármegye egyes városai és községei már régóta nem tudják rendszeresen ellátni az ellátatlan lakosságot, különösen zsir, illetőleg olaj tekintetében. A szentesi la-

kosság ebből a tekintetből eddig igen jó helyzetben volt, mert ha keveset is, de mégis kapott néha egy kis zsirt, vagy olajat, azonkívül rendkívüli anyagi megerőltetés mellett a város vezetősége a hadisegélyezetteket ingyen lisztkiutalásban részesítette, úgyszintén a más szegénysorsú hadigondozottakat és városi közsegélyezetteket is.

Most azonban a város készletei teljesen elfogytak, a megindított rendőrségi büntető eljárások ellenére is alig egy-két kg. zsir gyűlik össze, így tehát a hatósági ellátásra a jövőben csak a teljesen elaggott, munkaképtelen, beteg és nagycsaládos (aprógyerekes) hadisegélyezettek tarthatnak igényt.

Ezért tehát aki ellátatlan, igyekezzék a most folyó mezőgazdasági munkákban úgy elhelyezkedni, hogy megszerezhesse a családja élelmezését biztosító fejadagokat, illetőleg az állatállományának ellátásához szükséges takarmánymennyiséget.

A kormány új földadórendelete

Most jelent meg a Magyar Közlönyben a kormány újabb rendelete: a földadónak és járuléknak az 1946—47. évre bűzában vagy egyéb terményben való lerovása. Mivel ez a rendelet különösen a gazdákat érdekli, teljes részletességgel egyik legközelebbi számunkban közöljük.

Amerikai magyar újságíró Szentesen

Ma Szentésre érkezik Gyetvai József amerikai magyar újságíró, aki az amerikai magyarok helyzetéről előadást tart a színházteremben d. u. 4 órakor.

Gyetvai József előadása után felvilágosításokat ad amerikai magyarokról és vállalja üzenetek továbbítását.

melyről a protestáns lelkes beszélt. És amikor a református kultúrdelutánon csillogó szemekkel ráznak kezét R. Filep Imre unitárius lelkes és P. Király Kelemen Ferences házfőnök, a „Magyar Barát” és ezt a kézfogást kipirult arcú parasztok, értelmiségiek és munkások hitkülönbségre és pártállásra való tekintet nélkül egyetértő lelkesedéssel tapsolják meg, akkor megállapíthatjuk, hogy az egyházhívó, szociális, népi magyar demokrácia jövőt ígérő valósága felé Csongrádon komoly hitdat építettek! (—)

Minden ember legyen ember és magyar, - fkit e föld hord s egével betakar!

Nagy Ferenc és miniszter-társainak külföldi sajtónyilatkozatai

Csütörtöki számunkban helyszűke miatt nem tudtuk ismertetni Nagy Ferenc miniszterelnöknek és miniszter-társainak a newyorki, londoni és párisi sajtó képviselői számára tett nyilatkozatait, amelyeket azonban érdekességükön és a fontos bel- és külpolitikai vonatkozásuknál fogva ismertetni kívánunk Olvasóinkkal. Ezért az alábbiakban közöljük a nyilatkozatokat:

Nagy Ferenc nyilatkozata a New-York Times párisi tudósítójának

Nagy Ferenc magyar miniszterelnök nyilatkozatot adott a New-York Times párisi tudósítójának. Nagy Ferenc a többi között kijelentette, hogy Magyarországon amerikai tulajdonú csak kártalanítás ellenében fognak kisajátítani, minthogy elismeri azokat az amerikai igényeket, amelyek a háborús károkat és a háborús kölcsönök törlesztésére vonatkoznak.

Nagy Ferenc annak a reményének adott kifejezést, hogy az Erdély sorsára vonatkozó döntés nem végleges, annál is inkább, mert ez ellentmondana az Atlanti Chartának és az Egyesült Nemzetek alapokmányának.

A szomszéd államokban élő magyar kisebbségről beszélve Nagy Ferenc elsősorban megállapította, hogy Magyarországnak nincsenek igényei Jugoszláviával szemben, ahol a magyar kisebbséggel a legjobban bánanak, ezenkívül megállapította, hogy mind Ausztriában, mind pedig a Szovjetunió tagállamainak sorába lépett Kárpátalján türelemmel viseltetnek a magyar kisebbségek iránt. A magyar miniszterelnök annak a véleményének adott kifejezést, hogy a Csehszlovákiában lévő hatszáz ezer főnyi magyar kisebbséggel rosszul bánanak és ezzel kapcsolatban a következőket mondotta:

— Ha nem tudunk biztosítékot szerezni, hogy Csehszlovákiában jobban fognak bánni az ott élő magyar kisebbséggel és nem biztosítanak

számukra egyenlő jogokat, akkor kénytelenek leszünk azt követelni, hogy csatolják őket vissza Magyarországhoz a földdel együtt, amelyen élnek. Hozzáfűzte, hogy a Csehszlovákiában élő magyar kisebbség 90 százaléka közvetlenül a magyar határ közelében él.

Ries István beszéde a párisi rádióban

Ries István igazságügyminiszter, a magyar kormányküldöttség egyik tagja, a párisi rádióban beszámolt a kormányfőiről és a többi között a következőket mondotta:

— Gazdasági szempontokat tekintve, olyan jövőnek nézünk elébe, amely a magyar népet a legmagasabb gazdasági szintre emeli és boldoggá teszi mindazokat a magyarokat, akik ma az ország területén élnek.

Nagy Ferenc sajtónyilatkozata Párisban

Nagy Ferenc miniszterelnök a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a négy külügyminiszter által májusban hozott döntés a magyar-román határ kérdésében igen rossz benyomást keltett Magyarországon.

A miniszterelnök annak a reményének adott kifejezést, hogy a magyar-román határt kiigazítják.

Az AFP szerkesztőjének arra a kérdésére hogy az Egyesült Államok esetleg közbelépnek-e a csehszlovák kormányval a magyar-csehszlovák viszony rendezése érdekében, Nagy Ferenc nem adott pozitív választ.

A miniszterelnök Közép-Európa jövőjéről a következőket jelentette ki:

— A dunai államok csak úgy boldogulhatnak, ha gazdaságilag együttműködnek. Magyarország hajlandó minden szomszédjával szoros együttműködni és vállalja fontos szerepét Közép-Európa gazdasági életében. Azonban a mi együttműködésünk csak akkor lehetséges ha a magyar nép megtalálja ennek értelmét.

Rendelet az új adópengős fizetési rendről

A Gazdasági Főtanács szombati rendkívüli ülésén foglalkozott a munkabérek és a fizetések adópengősítésével, majd a Szakszervezeti Tanács az iparügyi minisztérium, a pénzügyminisztérium és az érdekeltek bevonásával hétfőn a késő éjjeli órákig tárgyalták a kérdést, aminek eredményeképpen kedd reggelre elkészült a Gazdasági Főtanács rendelettervezete, melyet a Magyar Közlöny szerdai száma közöl. A rendelet főbb pontjai a következők:

1. A kollektív szerződések hatálya alá tartozó munkavállalóknál a januári keretszerződésben meghatározott alapórabérek közül kell kiindulni azzal, hogy az ott megállapított alapórabérek helyett a következő órabéreket kell fizetni:

- a) szakmunkások részére 1050—1200 adópengőt;
- b) betanított munkások részére 900—1050 adópengőt;
- c) segédmunkások és napszámok részére 700—900 adópengőt;
- d) tanoncok részére 320—480,

640—840 adópengőt; az összes többi bérek (pótlékok), prémiumok stb. aszerint számítandók, amint a fenti alapórabérek a keretszerződés alapórabéreihez viszonylanak.

A kalóriarendszer a stabilizációig továbbra is fennmarad és a rendelet egy kalória megváltási árat 24 adópengőben állapítja meg.

2. A magánalkalmazottak június hó 24-től kezdődően szintén hetenként kapják az illetményeket.

3. A közalkalmazottak heti illetményeit a rendelet az alábbiakban állapítja meg:

I. fiz. o.: 1.700.000 adópengő, I/a. fiz. o.: 1.600.000, II. fiz. o.: 1.580.000, III. fiz. o.: 1.360.000, IV. fiz. o.: 1.190.000, V. fiz. o.: 1.105.000, VI. fiz. o.: 1.020.000, VII. fiz. o.: 935.000, VIII. fiz. o.: 850.000, IX. fiz. o.: 765.000, X. fiz. o.: 680.000, XI. fiz. o.: 612.000, XII. fiz. o.: 544.000, XIII. fiz. o.: 476.000, XIV. fiz. o.: 408.000, XV. fiz. o.: 340.000 adópengő.

4. A nyugdíjasok ellátási díjait június 25. napjától a fentiek fi-

gyelemben vételével fogja a pénzügyminiszter megállapítani.

5. A munkavállalók hetenként kétszer fognak munkabért (kalóriamegváltást) kapni. Az első részlet előleg lesz, a második részlet a munka teljesítése utáni fizetés az előleg beszámításával. A kollektív szerződéses munkavállalók hétfőn, kedden és szerdán előlegeket kapnak, a tényleges közalkalmazottak hétfőn és csütörtökön. A nyugdíjasok kedden és pénteken kapják illetményeiket az akkori adópengő jelzőszámok figyelembevételével. Miután a számfeladás és a kifizetés egy és ugyanazon a napon nem történhetik meg, a két nap közötti adópengő jelzőszám változásából előálló differenciát a munkahét leszámítása alkalmából kell kifizetni. A közszolgálati alkalmazottak, ha valamely oknál fogva az említett napokon nem kapják meg illetményeiket, az utólagosan teljesített fizetés napján érvényes adópengő jelzőszám figyelembevételével fognak illetményeikhez jutni, úgy, hogy a késedelemből nem hárulhat kár senkire.

6. A rendelet megszegői vétség követnek el és két évig terjedhető börtönnel büntethetők.

John Haire angol képviselő rádióbeszéde Magyarországról

A londoni rádió magyar nyelvű műsorában John Haire adott összefoglaló beszámolót a magyarországi látogatása során tett tapasztalatairól.

Véleményem szerint az angol parlamenti küldöttség magyarországi útja igen sikeres volt — mondotta. Minden lehetőséget megkaptunk a problémák tanulmányozására s igen hálásak vagyunk a magyar kormány-nak, valamint a szovjet és az angol képviselőknek a számunkra nyújtott támogatásért. Mely benyomásokkal és tárgyilagos véleménnyel térünk vissza.

— Az országos újjáépítést erősen gátolja, a készletek, a pénzügyi alap és a nyersanyagok teljes hiánya. Megdöbbenéssel tapasztaltuk az infláció elfajulását, amely egyre jobban sújtja a munkásságot és a fixfizetéses tisztviselőreget. Meglepett az a körülmény, hogy Magyarországon még mindig nem vezették be a fejárgalási rendszert valamennyi fontosabb élelmicikkre. Nem meglepő tehát, hogy a munkásság teljesítő-képessége csökkent és egy munkás ma teljes kapacitásának csupán 60—70 százalékát nyújtja.

— A magyar pénzügyi életben egyre jobban ki kell fejleszteni a külföldi hitelképességet, ha kell, akár a belső piac hátrányára is. Ugy Játam, hogy a mezőgazdaság sokkal előrehaladottabb állapotban van, mint az ipar. Az a meggyőződésem, hogy az új kormány nagy eltökéltséggel lát hozzá a roppant politikai, gazdasági és társadalmi problémák megoldásához.

— Sokat hallottam a szélsőbaloldali nyomásáról és ez részben kétség kívül igaz is. De ugyanakkor tudomásom van arról is, hogy milyen kihatással van a magyar jobb-oldal a nyugodt együttműködés megakadályozására és a zavarkeltés előidőzésére. A kisebb politikai zavaroknak az az oka, hogy a pártok nem hisznek egymásban, ami súlyos nehézségeket okozhat az újjáépítés nehézségeivel teli korszakában. Az elképzelhető legjobb megoldás a ko-

aliciós kormányzás. Érdekes volt számomra a nemzetgyűlés megnyitása, bár itt még hiányzik az egyéni véleménynyilvánítás tökéletes lehetősége.

— A magyar kormány és a parlament legsúlyosabb problémája e pillanatban a kiűszöbönálló béke mert a békeszerződésben szabott feltételek hosszú évekre kihatnak majd az ország jövőjére. Tizenkét nap múlva távoztunk Magyarországról és valamennyien reméljük, hogy ez a rokonszenves nép cselekedetei révén hozzájárul majd ahhoz, hogy az új demokratikus Magyarország sikerrel induljon a tartós béke, valamint a jólét felé vezető úton.

Csak egyféle búzaár lesz Havi 9 kiló liszt a fejadag

A stabilizáció gazdasági rendszere megköveteli a gabonagazdálkodás terén a legszigorúbb kötöttség bevezetését. Ezért az új termésű gabonánál nem lesz kétféle ár, kötött és szabad ár. A gazda a beszállításon felül visszamaradó terményt is csak hivatalos áron hozhatja forgalomba, tekintettel arra, hogy értékálló pénz mellett különböző árak ki nem alakulhatnak.

Az a fogyasztó, aki hatósági kenyér- és lisztjegyéről lemond, a közellátásügyi miniszter rendelete értelmében 160 kg kenyérgabona vásárlására kaphat engedélyt. Ebből a mennyiségből 40 kg-ot köteles leadni hatósági áron valamely gyűjtő kereskedőnek. A visszamaradó 120 kg-ra lehet őrlelt engedélyt kérni. Tehát 90 százalékos kiórtás mellett havi 9 kg liszt számítható egy fogyasztóra. Ez lesz az a mennyiség, amire liszt alakjában szállítási engedélyt adhatnak.

Az evangélikus egyház memoranduma

A magyarországi evangélikus egyház képviselőiben Kapy Béla püspök és báró Radványky Albert egyetemes felügyelő világi elnök, felkereste dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkárt. Az evangélikus egyház vezetői átnyújtották a miniszterelnöknek szóló memorandumot, amelyen aggodalmukat juttatják kifejezésre bizonyos oldalon mutató egyházellenes irányzat miatt.

A memorandum részletesen kifejti az evangélikus egyház elvi álláspontját a demokráciára vonatkozóan. Hangoztatja a béke és a rend szükségességét, rámutatva arra, hogy az ezen a téren mutató hiányt olyan demokratikus politikával lehet orvosolni, amelyet őszinteség, türelem, igazság, mértéktartás és istenfélelem jellemez.

Új rend a villanydíj fizetésénél Adópengőben kell fizetni ezentúl

Mint a lapunkban is megjelent hirdetményből ismeretes, a villamosmű igazgatósága új rendet vezetett be az áramdíjak fizetésénél: nem a pénzbeszedők keresik fel a fogyasztókat, hanem a fogyasztóknak kell a pénztáraknál befizetni a számla összegét. Az ügyel kapcsolatban Nervei Károly igazgató a következőket mondotta lapunk munkatársának:

A régi rendszer csődöt mondott, mert a pénz romlása miatt senki sem tartott magánál pénzt, s így a

pénzbeszedők nem u...
hanem u...
menne...
az új ren...
a pénzüg...
Főtanács...
tenként...
— Mo...
díjakat...
összegbe...

Az

Lapun...
mertettü...
natkozó...
legnagy...
most fo...
és csépl...
kisebb...
az aláb...
Szakr...
aratás...
lyezést...
élelmez...
ként jár...
ritka ál...
80, fels...
gabona...
határ 1...
határ 1...
(kaszáv...
felső l...
esetén...
180 kg...
Az a...
kereset...
kereset...
munká...
reset 4...
Abba...
tató (g...
aratóg...
ad, a...
munka...
lévekö...
tében...
léka il...
Az a...
a pod...
a mun...
a mun...
vissza...
3 km...
(gazda...
Ha...
lyen a...
A k...
dele...
zo...
A...
adott...
módr...
rint...
bögy...
lenül...
már...
csi...
hog...
moh...
nek...
elkö...
A lá...
gyűj...
nete...
zatla...
Ez...
kiind...
nek...
téve...
nuld...
sere...
meg...
got...
rázn...

pénzbeszedőnek nem tudott fizetni, hanem ugyanis az irodába kellett bemenie. Ugyancsak szükségessé vált az új rend bevezetése azért is, mert a pénzügyminiszter és a Gazdasági Főtanács az áramdíjakat most hetenként, adópengőben állapítja meg. — Most tehát mi leszámoljuk a díjakat a megállapított adópengő összegben és a fogyasztó az így

adódó összeget a napi adópengő-jelzőszám mellett fizetheti. Az jár tehát jól, aki még a hét első napján fizet, mert az alacsonyabb jelzőszám mellett, kisebb összeggel egyenlítheti ki áramfogyasztását. Az adópengőben megállapított áramdíjakat és a kerületenként felállított villanyüzemi pénztárak helyét hirdetmény útján közöljük a fogyasztókkal.

Az aratási munkára vonatkozóan megállapított legkisebb és legnagyobb munkabérek

Lapunk csütörtöki számában ismertettük az aratási munkára vonatkozóan megállapított legkisebb és legnagyobb munkabérek egy részét, most folytatolag közöljük az aratási és cséplési munkára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabérek az alábbiakban:

Szakmánybér mellett: Csak az aratás munkája (beleértve a gereblyézést és a kuszakötést is) fejében élelmezés nélkül kataszteri holdanként járó szakmánybérre vonatkozó ritka álló gabona mellett alsó határ 80, felső határ 90, jó közepes álló gabona mellett alsó határ 100, felső határ 110, dült gabona mellett alsó határ 110, felső határ 150, borsónál (kaszával való aratás) alsó határ 110, felső határ 150, borsónál nyűvés esetén alsó határ 160, felső határ 180 kg.

Az aratási rész vagy szakmánykeresetben a kaszámunkást a részkereset 60 százaléka, a marokszedő munkást (segédmunkást) a részkereset 40 százaléka illeti még. Abban az esetben, ha a munkáltató (gazda) az aratáshoz marokkrakó aratógépet (szükséges vontatóerővel) ad, a munkásokat a megállapított munkabéreknek csak 60 százaléka, léveköti aratógép használata esetében pedig azoknak csak 50 százaléka illeti meg.

Az aratómunkásoknak, ugyancsak a podgyászainak a hét végén vagy a munka bevégeztével a lakóhelytől a munkahelyiségig és a lakóhelyre visszaszállításáról — ha a távolság 3 km-nél nagyobb a munkáltató (gazda) köteles gondoskodni. Ha a cséplőmunkások a munkahelyen alszanak, részükre a munkáltató (gazda) tiszta, egészséges, világos hálójelket köteles adni. A cséplőgép mellett alkalmazott etetőket a géptulajdonos fizeti.

A kultuszminiszter rendelete a diákság fokozottabb ellenőrzéséről

A kultuszminiszter rendeletet adott ki a diákokkal való bánásmódról. A miniszter leirata szerint mind gyakoribb a panasz, hogy a tanulóifjúság rendszertelenül jár az iskolába. Arra is van már megrendítő példa az erkölcsi züllés következményeként, hogy az anyagi javak utáni mind mohóbb vágy a legszörnyűbb bűnnek, a diáktárs meggyilkolásának elkövetésére is ösztönzést adott. A lábrakapott fegyver- és löszergyűjtési szenvedély is egyik tünete a fiatalokúak kiegyensúlyozatlan lelkiállásának.

Ez a szenvedély nem egyszer kiindulópontjává vált bűntényeknek, nem beszélve a politikai elitélyvedésről. Szükség van a tanulóifjúság fokozottabb ellenőrzésére. Az igazgatónak, tanárnak meg kell találni a megfelelő hangot az ifjak szívéhez: fel kell rázni a tanulókat abból az erköl-

cséplési munkára vonatkozóan megállapított legkisebb és legnagyobb munkabérek

Az aratómunkásoknak járó élelmezés fejenként és naponként háromszori bőséges élelmezésből — ebből a déli ebéd feltétlenül meleg ételből áll. Ha a munkáltató (gazda) készített nem ad, úgy az aratómunkásoknak hetenként és fejenként a következő élelmezési komenció jár: 6 kg. főzöliszt (ebből 1 kg. 0-ás és 5 kg. kenyérliszt) 1 kg. szalonna, fél kg. főzelék, negyed kg. só, 5 kg. búza értékének megfelelő fűszerpéncz.

A cséplési munkára vonatkozóan megállapított legkisebb és legnagyobb munkabérek határa:

A cséplés és kazalozás együttes munkái (ideértve a polyva és esetleg törek kazalozást, továbbá a zsákolást és a magtárbahordást is) fejében élelmezés nélkül járó részemunkabér:

a) elevátor használata mellett alsóhatár: 5, felsőhatár 5,5 százalék.
b) elevátor használata nélkül alsóhatár: 5,5, felsőhatár: 6 százalék.

Élelmezés mellett a cséplési részemunkabér munkanaponként 6 kg buza vagy más elcséplelt termény azonos egyenértékű mennyiségével csökken.

A cséplőmunkások, ugyancsak a podgyászainak a hét végén vagy a munka bevégeztével a lakóhelytől a munkahelyiségig és a lakóhelyre visszaszállításáról — ha a távolság 3 km-nél nagyobb — a munkáltató (gazda) köteles gondoskodni.

Ha a cséplőmunkások a munkahelyen alszanak, részükre a munkáltató (gazda) tiszta, egészséges, világos hálójelket köteles adni.

A cséplőgép mellett alkalmazott etetőket a géptulajdonos fizeti.

csi közönyből, amely a háború következménye. A tanulók mulasztásait a legszigorúbban kell ellenőriztetni — hangoztatja a miniszteri rendelet. Az osztályfőnök ne elégedjék meg a szülők igazolásával, hanem menjen ki a tanuló lakására és ott győződjék meg, indokolt-e a mulasztás. Váratlanul vizsgálatokat kell rendezni az osztályokban és a nyári szünet alatt is szemmel kell tartani a növendékeket.

Ma délután kezdődnek a sakkbajnokság mérkőzései

Mint már közöltük, a Magyar Dolgozók Országos Sakkszövetsége és a MADOSZ déli kerülete megbízásából a Szentesi Sakkör június 29-i kezdettel július 7-ig rendezi meg a délmagyarországi egyéni sakkbajnokságot. Keresztúri Dezső dr. közoktatástügyi miniszter, valamint a vármegye és a város vezetőinek, nemzetgyűlési képviselőinek fővédnöksége, illetve védnöksége alatt.

A bajnokság mérkőzései ma délután kezdődnek a városháza közgyűlési termében. A versenyeket megelőzően a Sakkör tart diszközgyűlést. A Szentesi Sakkör ezúton is meghívja a város sakkkedvelő közönségét a diszközgyűlésre és a versenyekre. A versenyek megtekintése díjmentes.

Katonák aratási szabadsága

A honvédelmi miniszter aratási, cséplési, dohány- és szőlőtermelési szabadságot engedélyezett a honvédség tagjai számára.

A rendelet szerint aratási szabadságra jogosult minden önálló birtokos vagy bérlő, aki földjét maga vagy családja által műveli és azon gabonát vagy kalászos takarmányt termel, továbbá minden mezőgazdasági munkálatokban foglalkoztatott munkás, aki az aratási időszakra ilyen munkák elvégzésére leszerződött vagy megélhetésének biztosítására aratásig leszerződik, végül az a mezőgazdasági munkás, akinek az aratási munkálatokban való részvétele szerződésileg vállalt kötelezettsége.

Cséplési szabadságban részesül a cséplőgép (traktor)-tulajdonos, aki a gépet is kezeli, a vizsgázott cséplőgép-gépező (traktor-kezelő) és a cséplőgép (traktor)-kezelésben jártas személy, aki a cséplési munkálatok elvégzésére már leszerződött, illetve a cséplési munkálatok megkezdéséig leszerződik.

Az aratási szabadság tartama június 20-tól számított öt hét, a cséplési szabadság tartama pedig július 15-től számított 3 hét.

A dohánytermeléssel és a szőlőgazdálkodással foglalkozók a dohány, illetve a szőlő szüretelési idején három-három hét szabadságban részesülnek.

A szabadságolások alatt a honvédség tagjai teljes illetményüket kapják.

Parasztszövetségi hírek

Mit szól ehhez a paraszt?

A Magyar Parasztszövetség minden felelős embere eddig is hirdette, a „Magyar Parasztlelet“ ben is többször szót tettek felőle, hogy mink más társadalmi osztályok életét nem akarjuk a magunk képére formálni, mink csak a parasztságot akarjuk egységbe fogni az Isten tenyerén egységnek teremtőzt paraszti valóságok törvénye szerint, de még a parasztságot se akarjuk politikai hit szerint egy akolba, egy pártba kényszeríteni. Sokszor mondtuk már: a paraszti életnek a termőföldtől az esőfelhőig érő nagy-nagy szélességében és mélységében egyek az életformáló törvények, de nem egyformák a paraszti agyvelők, a jövődöre képződő emberi vágyak, tervek, szándékok. Ezek a jövődöre szóló tervek és vágyak a politikai pártokban nyernek közösségi formát, hát ezért soha nem is akartuk a parasztságot egy pártba szervezni.

Abba ellenben sose tudunk belenyugodni, hogy egyik paraszt a másiknak gyűlölködő, halálos ellensége legyen ezek miatt a jövődöbeli elképzelések miatt, vagyis a politikai pártállás miatt. Nálunk pedig éppen ez mutatta meg a demokráciára való nagy készületlenséget, hogy az embe-

rek szinte el se tudták másképp képzelni a „pártoskodást“, mint hogy neki egymás emberségének, neki egymás emberi tisztességének, s ha éppen lehet: hát akár vasvillával neki egymás hurkájának, mert aki a másik pártban van, az sötét gazember, vagy aljas reakciós, vagy sunyi kolhozcsináló, de nem lehet, nem szabad vele egy levegőt szivni, internálni kell, vagy éppen hűvökre tenni, ha nem a helyi rendfenntartó párthoz tartozik, s löccsel vagy kapanyéllal agyoncsapni, ha az internáltak pártjához tartozik.

Van már a magyar dolgozó népben keresztül kasul annyf gyűlölködés, béktelenség, bosszúvágy, az ilyen pártpolitika miatt, hogy sok volna egy erős birodalomnak is. Mi, józan és felelős magyar parasztek kezdettől azt vallottuk és kívántuk, hogy minden párt elsőrenden iskolázza meg a maga híveit a maga tudománya felől s mikor már azok kellőképpen tudják, hogy miért tartoznak éppen ahhoz a párthoz, amelyiknek az igazolványát hordják, azután kezdjenek vitatkozni a más politikai hitűekkel. Nyilvánvaló, hogy míg a pártharcosoknak nincsenek eszmei érvek a kezük ügyében, addig másfajta kezbeliekkel kísérlik a meggyőzést. Aki ellenben tudja a maga politikai hitvallását, annak nincs is szüksége emberi komisszagra. Vitatkozni lehet is, kell is, hiszen egyik politikai hitvallás sem isteni kinyilatkoztatás, hanem gyarló emberi agyak születménye: tévedéssel, hiánnyal teli s vitatkozás, szellemi támadások közt tisztulhat termővé. Ugy lát-szik, ez a józan paraszti felfogásunk kezd valóra válni.

A Szövetség vármegyei szervezete a tagok részére minden hétfőn d. e. 10 órakor panasznapot s ezt követően 11 órakor tagértekezletet tart.

Vasárnap, 30-án d. e. 10 órakor a vekerhádi Olvasóköri és d. u. 4 órakor a kajáni iskolánál a Parasztszövetség előadást tart.

Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy az idef gabonatermésből aratórészben, cséplő részben vagy bármely más címen, vásárlási engedély nélkül, természetben kiszolgáltatható gabona kiadásáról a kiadó gazdálkodó vagy cséplőgépvezető köteles pontos kimutatást vezetni. A kimutatásnak tartalmaznia kell a juttatásban részesülő nevet, pontos címét, a gabona súlyát és fajtáját. A pontosan elkészített kimutatást később meghatározott időpontban a közellátási hivatalhoz be kell szolgáltatni.

701

Polgármester.

Aratózsineg

búzáért kapható
Vigh András kereskedőnél
gr. Teleki Pál u. 74.

— Hirdetünk figyelmébe. Felkérjük hirdetőinket, hogy a csütörtöki számba szánt hirdetéseiket legkésőbb szerdán délelőtt 11 óráig, a vasárnapi számba feladott hirdetéseket pedig legkésőbb szombat délelőtt 11 óráig sziveskedjenek a kiadóhivatalba beadni, mert másképpen nem tudjuk biztosítani azok megjelenését.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság országos kongresszusa Budapesten

A kongresszus résztvevői f. hó 2-án, kedden délután 7 órakor találkoznak a helyi csoport székházában (Nemzeti Segély), ahol pontos tájékoztatást kapnak az indulás időpontjáról. Csak annak a kiküldöttnek tud a helyi csoport az utazásnál helyet biztosítani, aki ezen az értekezleten megjelenik.

HIREK

Tarján Mária és Mihály Sándor esküvőjének idejét tévesen közöltük csütörtöki számunkban, az esküvőt ma szombaton este fél 8 órakor tartják a ref. nagytemplomban. (Minden külön értesítés helyett.)

Kérjük igen tisztelt előfizetőinket, hogy a lap árát számonként megjelenéskor fizessék ki a lapkiadóknak.

Sirokmán Margit középiskolai tanárnőt a szegedi Ferenc József Tudomány Egyetem „summa cum laude” a földrajz és természettudományok doktorává avatta.

Uj rend a telefondíjak fizetésénél. A postaigazgatóság rendelete alapján f. é. július hó 1-től a magántávbeszélő előfizető a hó 5 ik, az állami és városi hatóságok a hó 10 ik napjáig kötelesek nyugtájukat kiegyenlíteni. E határidő eltelte után az előfizető még 7 napig kiegyenlítheti számláját — a határidő eltelte adópengőben előállított többlettel. Nemfizetés esetén a határidőt követő 7 nap eltelte után a posta a távbeszélő előfizetőt a forgalomból kizárja.

Ma este 8 órakor bemutásra kerül a színházteremben a „Nóta vége” című 3 felvonásos zenés vígjáték. Jegyeket tojásért is lehet kapni. 379

Diákkurzus július elsején 7 órakor kezdődik a Kath. Körben Peczárszky Katalin táncintézetében.

Olajos magvakért beszolgáltatásra számítható gyapjúért, gabonáért, egyéb élelmicikkekért nagy választékban elsőrendű fehérnemű és ruhaanyagok, vasárak, kocsikenőcs, rézgálic. Apponyi tér 20. Berczeli-magtár. 414

Pártunk hírei

Vasárnap d. e. 11 órakor a gabonabeszolgáltatásról ismertető előadást tartunk párhelyiségünkben. Az érdeklődőket szívesen látjuk.

A Független Kisgazdapárt női intézőbizottsága vasárnap d. u. 5 órakor a pártirodában központi utasításra értekezletet tart.

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt Intéző Bizottsága közli a párttagokkal, hogy az igazolványi lapok helyesbítése még tart. Minden párttag bélyegeztesse felül igazolványát, enélkül a legközelebbi tisztújító közgyűlésen nem lehet résztvenni.

A Független Ifjúság hírei

A városi és külterületi szervezetek a Péter-Páli ünnepélyre szervezetenként, zászló alatt vonulnak fel. Gyülekezés reggel 8 órakor a Parasztszövetség székházában.

Befőttes liveg?
Lámpaliveg?
Alumínium edény?

Petőfi Üzletház a postával szemben

Felkérjük a Péter Páli Iovasbandériumban résztvenni óhajtó ifjúkat, hogy ma, szombaton reggel 8 órakor gyülekezzenek a vásártéri mázsaházánál.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a cséplési nyomtatványok megérkeztek és átvehető fogadalmat tett cséplőgép felelős vezetők által a városháza 16 sz. szobájában. Ismételt tudomásukra hozom cséplőgép felelős vezetőknek, hogy a vonatkozó rendeletekben előírt kötelező fogadalmattal végső határideje június hó 30. 406 Polgármester

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy 91.245—1946. K. M. sz. rendelet alapján a gabonaneműek (buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és köles) bérceplésének elvégzéséért követelhető cséplési rész a következők:

I. Magánjáró gépek:
1. Ha az üzemanyagot (tüzelőagyt, vízfordás) a cséplőtő gazda adja 5 százalékos.

2. Ha az üzemanyagról a cséplőgéptulajdonos (bérceplő) gondoskodik 6 százalékos.

II. Nem magánjáró (húzatós) gépek
1. Ha az üzemanyagot a cséplőtő adja és vontatásról is gondoskodik 4 és fél százalékos.

2. Ha az üzemanyagot a cséplőgéptulajdonos adja és a vontatásról a cséplőtő gondoskodik 5 és fél százalékos.

3. Ha az üzemanyagot a cséplőgéptulajdonos adja és a vontatásról is gondoskodik 6 százalékos.

Ezen bérceplési rész a legmagasabb és legalacsonyabb résznek tekintendő, ettől eltérő bérceplési részt követelni vagy elfogadni nem szabad.

Ha a géptulajdonos szalmafelvonót is alkalmaz a fenti cséplési részen felül további 0.5 százalékos számíthat. Azokon a vidékeken, ahol a gazdálkodás tanyarendszerben folyik, valamint a cséplőgépek vontatása a nehéz — homoki talaj, nehezebb útviszonyok vagy nagy távolságok ugyancsak jelentősen nagyobb üzemanyag felhasználással, illetőleg költséggel történhetik, az I. 1. 2. és II. 3. pontja szerinti követelhető részhez további 0.5 százalékos számítható. A géptulajdonos (bérceplő) azonban ennek a többletnek felszámításra csak akkor jogosult, ha ilyen irányban előterjesztett kérelmére tölem erre írásban engedélyt kapott. Olyan esetekben, amikor a cséplőtő a bérceplésre szánt gabonaneműeket a helyi szokásoknak megfelelően nem költeti kévébe, valamint akkor is, ha a cséplésre szánt gabonaneműeket csak a cséplés alkalmával vontatja cséplőgép mellé a fenti cséplési résznél 0.5 százalékkal magasabb rész számítható.

A bérceplést végző gépeket szerződötett munkások részére a szabályszerűen kötött munkásszerződés alapján járó munkabért a bérceplő a jelen rendeletben megállapított bérceplési részhez külön hozzájárulást számíthatja. Ha az etetők járandóságát a bérceplő fizeti az a bérceplési részhez szintén külön felszámítható. Ezekon felül a cséplési részhez sem-

milyen címen további felszámításnak helye nincs. A cséplőgép műszaki felügyeletére szerződötett gépész és fűtő fizetését a bérceplési részből kell fizetni. 407 Polgármester.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy az UNRRA által Magyarországnak juttatott adományból Szentes város 3—4 és 5 éves ellátatlan gyermekei között leendő szétosztásra tejkonserveket kapott. A konzerv ára 6 ezer adópengő.

Felhívom az igényjogosultakat, hogy az utalványok átvétele, illetve azok árának befizetése végett július hó 3 ig a közellátási jegyek kiosztási helyein, azontúl pedig a városi közellátási hivatalban jelentkezzenek. 412 Polgármester.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy Szentes megyei város területén az összes nyiltárusítási üzletek nyiltatartási idejét köznapokon d. e. 7 órától d. u. 1 óráig, hetipiacos napokon d. e. 7 órától d. u. 3 óráig, szombaton pedig d. e. 7 órától d. u. 8 óráig, déli 12 órától, d. u. 2 óráig tartó ebédszünettel állapítom meg 1946. évi július hó 1. napjától kezdődően. 414 Polgármester.

Hirdetmény

Az újjáépítési miniszter 10.690—1946. U. M. számú rendeletének 1. §-a értelmében, a közmunkavállalás alapjának megállapításánál a földbirtokból származó jövedelem fejében, az 1946. évi július hó 1 től kezdődőleg a kataszteri tisztajövedelem egy hónapra eső részének 2000 szeresét adópengőben kell számításba venni.

2. §. A közmunkavállalás kiszámításánál irányadó átlagos napszám-bér összegét az 1946. évi július hó 1-től kezdődőleg 40 000 (Negyven-ezer) adópengővel kell számítani.

3. §. 2. bek. Adópengő adójegy (adópengő címletű illeték bélyeg) beszolgáltatásával kell leróni a közmunkavállalást.

Számfejtés naponta 11 óráig, a pénztárnál a bevételezés 12 óráig. 408 Polgármester.

Hirdetmény

Értesítjük az áramfogyasztó közönséget, hogy villanyszámlájukat károsodás, a szorzószám felemelése nélkül fizethetik ki 1 és 3 között a már korábban közölt pénztárhelyiségekben. Az áramdíja a kifizetés napján érvényes adópengő árfolyama szerint változik. 405 Igazgatóság.

Belsőecseren 100 hold föld feléből vagy árendába kiadó, Rákóczi u. 70. 1431

Nyolchetes malacok és 2 kisebb süldő bármiert elcserélhető. Esze Tamás u. 16. 1431

Vekerzug 9 sz. föld felesmunkáltra kiadó. Ért. Sima Ferenc u. 29. Ugyanott egy lógereblye eladó.

Motort keresek 175—350 kbc-tisztváz és gummi nélkül, esetleg lemezvázat gumikkal együtt elcserélném, Rákóczi u. 70. 1421

Malacokat adnék terményért, Deák Ferenc u. 131 sz. 1428

Varrógép sertésért, borért kerékpárért, vagy másért elcserélhető Horváth Mihály u. 9. 1424

Diak-tánciskola július 2-án kezdődik Kisséknél, iratkozás egész nap. 1425

Tizhónapos üszőborjú, elcserélhető terményért. Ért. Dózsa Gy. u. 108. a déli órákban. 1426

Belsőecser 82 számú tanyásföld felesmunkáltra kiadó ugyanott tenyészkosok eladók. Értekezni a fenti cím alatt. 1341

Fürdőnadrág, békebeli, gyapjú, élelemért, vagy aprójószágért eladó, Könyök u. 2.

38 kat hold mindent termő szántóföld tanya épülettel Mucsihát 62 alatt feles vagy haszonbérbe kiadó Tóth János Szt. Anna u. 11.

Két lovat, egy csikót, kocsit, szerzőszámot cserélek tanyás földért Kistőke 283. sz. 1383

Derekegyházi oldal 181 (Lábas-féle) tanya 40 hold prima szántó kiadó. Egy új hálósobabutor méhcsaládokért, sertések szénáért, elcserelelhetők. Szecskavágót megvétele keresek, Tisza István 52. Hanka 1426

Használt boroshordókért bort adok Klauzál u. 32. 1423

Kistőkén 23 kat. tanyásföld felesbe vagy haszonbérbe kiadó Ért. Nyíri u. 20. 1394

Idősebb asszonyt mindenesnek tanýára keresek Bocskay u. 31.

Lovas kocsival csépléshez rakodást vállalok, Horváth Gy. u. 9. 1404

Törzskönyvezett kisfiás tenenet, üszőt bikaborjút hasas kocát adnék földért, Kistőkei megálló mellett Sarkadi N. Mihály. 1385

Kistőkén kövesutnál 17 hold tanyásföld haszonbérbe kiadó, Vecseri ucca 7. 1390

Negytonnás Mateosz gépkocsival minden féle fuvart vállalok, Rákóczi F. u. 51. 1415

Királyság 59 sz. alatt 20 hold föld kiadó. 1045

Királyság 72 számú 45 hold föld kiadó, Ért. Királyság 59. 1406

2 és fél éves bika-elcserélhető terményért vagy egyébert Kistőke 19. sz. 1402

Hétméteres épületanyag elcserélhető 2 drb. hároméves tinóért Alkotmány u. 38. 1407

Gépközlelőnek elmennék nyári cséplésre bármilyen géphez, Lőrinc u. 13. sz. 1410

Kistőkén 70 kh. föld haszonbérbe kiadó Ért. Jókai u. 99. 1409

Elmennék magános emberhez vagy idősebb családhoz tanýára is, cím Mészáros Andrásné Fábán, Öregfalu 14. 1412

Gyakorlott etető csépléshez ajánlkozok. Bencsik, Szűrszabó u. 17. sz.

Kiadó 92 hold föld felesbe, vagy haszonbérbe. Ért. Rákóczi F. 51.

Elsőrendű földet adnék kisebb házért. Kátai u. 19. 1413

Herészénát cserélek terményért, fáért, mézért, borért. Teleki P. u. 45. sz. 1418

Özv. Fábán Tóth Istvánné király-sági földje haszonbérbe kiadó

Kristó Bálint és Társa Nagytőke 16 alatti földje haszonbérbe kiadó, Klauzál u. 42. 1420

Németgyártmányú új keresztfűrésztex, kartácszeg kapható, Kossuth u. 28. 1416

Csépléshez berakodást vállalok Katona kereskedő Mentő u. 57. és Szabó temetkezési vállalkozó Kossuth u. 1419

Kerékpárok terményért, sertésért elcserélhetők, Klauzál u. 32. 1430

Bontásból kikerült kis és nagy gerendák faanyagok, ajtók terményért sertésért elcserélhetők, Klauzál u. 32. 1430

Felelős szerkesztő és kiadó: Józsa Bálint Nyomatott a Gálffy nyomdában Szentesen.